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درسزمان

ینه 3 گز 1

در سلول (1) آهن قطب منفی یعنی آند است و اکسایش می یابد و  کاتد است و یون های آن کاهش می یابند.

در سلول (2) آهن قطب مثبت یعنی کاتد است و یون های آن کاهش می یابد و  آند است و اکسید می شود:

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: باتوجه به اینکه  فلز  از  کمتر است، کاهنده تر بوده و تمایل آن به اکسید شدن بیشتر است.

گزینۀ 2:

گزینۀ 4: ازآنجایی که واکنش  و فلز  انجام شدنی است، انتخاب ظرف از جنس  مناسب نیست.

X

⇒{
F e(s) → F e (aq) + ۲e۲+ −

۲X (aq) + ۲e → ۲X(s)+ − F e(s) + ۲X (aq) →+ F e (aq) +۲+ ۲X(s)

emf = E کاتد− 
∘ E آند⇒ 

∘ ۰/۷۸ = E  −X /X+
∘ (−۰/۴۴) ⇒ E  =X /X+

∘ ۰/۳۴ V

Y

⇒{
Y (s) → Y (aq) + ۲e۲+ −

F e (aq) + ۲e → F e(s)۲+ − Y (s) + F e (aq) →۲+ F e(s) + Y (aq)۲+

emf = E کاتد− 
∘ E آند⇒ 

∘ ۰/۳۲ = (−۰/۴۴) − E  ⇒Y /Y۲+
∘ E  =Y /Y۲+

∘ −۰/۷۶V

سلول گالوانی جدید
emf = E  −X /X+

∘ E  =Y /Y۲+
∘ ۰/۳۴ − (−۰/۷۶) = ۱/۱۰ V

E∘YX

 =
Y تغ�ر جرم
X تغ�ر جرم

 ≃
n mol e ×  ×  

−
۲ mol e−

۱ mol Y
۱ mol Y
۶۵ g Y

n mol e ×  ×  

−

۱ mol e−

۱ mol X
۱ mol X
۶۴ g X

۲

F e (aq)۲+YY

ینه 2 گز 2

طبق نمودار صفحه 3 کتاب درسی میزان افزایش امید به زندگی (شیب نمودار) در مناطق کم برخوردار بیشتر است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: وبا یک بیماری واگیردار است که به دلیل آلوده شدن آب و نبود بهداشت شایع می شود. این بیماری چندین بار در جهان همه گیر شده و جان

میلیون ها نفر را گرفته است و ساده ترین و مؤثرترین راه پیشگیری بیماری، رعایت بهداشت فردی و همگانی است.

ن و کربن در این ترکیب، وازلین یک آلکان است. آلکان ها و سایر مواد گزینۀ 3: فرمول وازلین،  است. باتوجه به تعداد اتم های هیدروژ

ناقطبی در حلال های شبیه خود به خوبی حل می شوند (محلول در چربی هستند).

گزینۀ 4: نیروی بین مولکولی غالب در چربی ها و مولکول های بنزین، نیروی وان دروالسی است.

C  H  ۲۵ ۵۲

شیمی دوازدهم25
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ینه 3 گز 3

θ = ۲۵ C ⇒∘ [H ].[OH ] =+ − ۱۰  

−۱۴ [H ]=۴×۱۰ [OH ]+ ۴ −

۴ × ۱۰ [OH ] =۴ − ۲ ۱۰−۱۴

[OH ] =−
 = 

۴ × ۱۰۴
۱۰−۱۴

 =
۲ × ۱۰۲
۱۰−۷

۵ × ۱۰ mol.L−۱۰ −۱

⇒ [H ] =+ ۲ × ۱۰ mol.L ⇒−۵ −۱ pH = − log(۲ × ۱۰ ) =−۵ ۴/۷

[H ] =+ [اسید] × α ⇒ ۲ × ۱۰ =−۵ ۰/۲ × α

α = ۱۰ ⇒−۴ %α = ۱۰ ×−۴ ۱۰۰ = %۰/۰۱

ینه 3 گز 4

گزینۀ 1: 

نکته: در سلول گالوانی     بزگ تر مربوط به کاتد و   کوچک تر مربوط به آند سلول است. 

گزینۀ 2: الکترود نقره در این سلول نقش کاتد را دارد که قطب مثبت است و همیشه در کاتد واکنش کاهش صورت می گیرد نه اکسایش.

گزینۀ 3:

الکترون های تولید شده از راه مدار بیرونی به سمت الکترود نقره جریان می یابند (جهت جریان در مدار خارجی همواره از آند به سمت کاتد می باشد).

گزینۀ 4: واکنش کلی هر سلول جمع نیم واکنش های کاتدی و آندی است.

E سلول= 
∘ E کاتد− 

∘ E آند⇒ 
∘ E سلول= 

∘ ۰/۸ − −۰/۷۶ =( ) ۱/۵۶V

E∘E∘

نیم واکنش آندی : Zn(s) → Zn (aq) +۲+ ۲e−

 

آند : Zn(s) → Zn (aq) + ۲e۲+ −

کاتد  : ۲Ag (aq) + ۲e → ۲Ag(s)+ −

واکنش کلی : Zn(s) + ۲Ag (aq) → Zn (aq) + ۲Ag(s)+ ۲+

ینه 2 گز 5

موارد سوم و چهارم صحیح هستند.

بررسی سایر موارد:

مورد اول: در این واکنش یون های هیدرونیوم نقش اکسنده را دارند.

مورد دوم: برخی از قلمروهای الکتروشیمی، تأمین انرژی، تولید مواد و اندازه گیری و کنترل کیفی است.

ینه 1 گز 6

بررسی عبارت های نادرست:

ب) باتوجه به الکترون های داده شده در لایه های مختلف می توان نوشت:

پ) گونۀ  به آرایش الکترونی پایدار گاز نجیب نرسیده است.

A :     

در لایۀ اول

 

الکترون ۲

 ۱s۲

در لایۀ دوم

 

الکترون ۸

 ۲s ۲p۲ ۶

در لایۀ سوم

 

الکترون ۱۸

 ۳s ۳p ۳d۲ ۶ ۱۰

در لایۀ چهارم

 

الکترون ۲

 ۴s۲

⇒ l = ۲ تعداد الکترون های زیرلایه = ۱۰

(C)
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ینه 2 گز 7

بنابراین 3/7 گرم از جرم تیغه کم می شود.

→ Ni + ۲AgNi + ۲Ag+

۲e−

۲+

۳/۰۱۱ × ۱۰ e ×  = ۰/۵ mol e۲۳ −

۶/۰۲۲ × ۱۰ e۲۳ −

۱ mol e−
−

۰/۵ mol e ×  = ۰/۲۵ mol Ni−

۲ mol e−

۱ mol Ni

۰/۵ mol e ×  = ۰/۵ mol Ag−

۲ mol e−

۲ mol Ag

Ni = ۰/۲۵ mol × ۵۸ = ۱۴/۵ g (از جرم تیغه کم می شود)
Ag = ۰/۵ mol × ۱۰۸ = ۵۴ g

۵۴ g ×  = ۱۰/۸ g (به جرم تیغه اضافه می شود)
۱۰۰
۲۰

تغ�رات جرم تیغه = ۱۰/۸ − ۱۴/۵ = −۳/۷ g

ینه 2 گز 8

، مقدار  و غلظت را داریم، بنابراین می توانیم،  (درجه یونش) را به دست آوریم: در محلول استیک اسید 

، 0/4 برابر ، 0/4 برابر درصد یونش محلول  است، بنابراین درجه یونش در محلول  درصد یونش در محلول اسید ضعیف 

درجه یونش محلول  است:

، یک اسید ضعیف است، بنابراین برای این اسید می توانیم  را برابر یک در نظر گرفته و از رابطه  استفاده کنیم:

(CH  COOH)۳pHα

[H  O ] =۳
+ ۱۰ =−pH ۱۰ =−۳/۷ ۱۰ =−۴+۰/۳ ۱۰ ×−۴ ۱۰ =۰/۳ ۲ × ۱۰ mol.L (log ۲ =−۴ −۱ ۰/۳ ⇒ ۱۰ =۰/۳ ۲)

[H  O ] =۳
+ M × α ⇒ ۲ × ۱۰ =−۴ (۴ × ۱۰ ) ×−۳ α ⇒ α(CH  COOH) =۳  =

۴ × ۱۰−۳
۲ × ۱۰−۴

۰/۰۵

HACH  COOH۳HA
CH  COOH۳

HA محلول : α = ۰/۴ × α(CH  COOH) =۳ ۰/۴ × ۰/۰۵ = ۰/۰۲

HA۱ − αK  =a Mα۲

K  =a Mα ⇒۲ ۲ × ۱۰ =−۵ M × (۰/۰۲) ⇒۲ M  =HA ۵ × ۱۰ mol.L−۲ −۱

ینه 4 گز 9

پاک کننده های خورنده علاوه بر برهم کنش بین ذرات که در سایر پاک کننده های صابونی و غیرصابونی وجود دارد، با آلاینده ها واکنش شیمیایی

می دهند و به همین دلیل در زدودن رسوب وسایل و مجاری عملکرد بهتری دارند. معروف ترین نمونه های این نوع پاک کننده ها جوهر نمک و سدیم

هیدروکسید هستند.
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ینه 3 گز 10

فقط عبارت (پ) نادرست است.

الف) درجۀ یونش و درصد یونش با غلظت اولیۀ اسید رابطۀ عکس دارد.

ب) ثابت یونش اسیدی را با استفاده از غلظت گونه ها در یکی از محلول ها می توان به دست آورد.

پ) درصد یونش اسید در محلول (3) به صورت زیر به دست می آید که برابر 2/43 نیست.

ت) باتوجه به اطلاعات داده شده در صفحۀ 24 کتاب درسی می توان  محلول (1) را حساب کرد.

   ⇒

%α  =  × ۱۰۰ =  ۱ ۰/۵۲ + ۱/۷۵ × ۱۰−۲
۱/۷۵ × ۱۰−۲

۰/۵۳۷۵
۱/۷۵

%α  =  × ۱۰۰ =  ۲ ۰/۲۹ + ۱/۳۱ × ۱۰−۲
۱/۳۱ × ۱۰−۲

۰/۳۰۳۱
۱/۳۱

⎭⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎫

α  >۲ α  ۱

K  =a  ≃
۱

(۲/۴۳ × ۱۰ )−۲ ۲

۵/۹ × ۱۰−۴

%α  =۳  ×
۱ + ۲/۴۳ × ۱۰−۲

۲/۴۳ × ۱۰−۲
۱۰۰ =   =

۱/۰۲۴۳
۲/۴۳

� ۲/۴۳

pH

[H ] =+ ۱/۷۵ × ۱۰−۲

⇒ pH = − log(۱۷۵ × ۱۰ ) =−۴ − log(۷ × ۵ ×۲ ۱۰ )−۴

⇒ pH = − log ۷ − ۲ log ۵ − log ۱۰ =−۴ −۰/۸۵ − ۱/۴ + ۴ = ۱/۷۵

ینه 1 گز 11

در سلول گالوانی، آند شامل فلز کاهنده تر ( کمتر) و کاتد شامل فلز اکسنده تر ( بیشتر) است؛ بنابراین فلز روی نقش تیغۀ آندی و فلز مس

نقش تیغۀ کاتدی را ایفا می کند و معادلۀ واکنش کلی به صورت زیر می باشد:

E∘E∘

Zn(s) + Cu (aq) →۲+ Zn (aq) +۲+ Cu(s)

در هر ثانیه Cu تغ�رات جرم : ۱/۳ g Zn ×  ×
۶۵ g Zn
۱ mol Zn

 ×
۱ mol Zn
۱ mol Cu

 ×
۱ mol Cu
۶۴ g Cu

 =
۱۰۰
۸۰

۱/۰۲۴ g Cu

⇒ ۱/۰۲۴ g.s ×−۱ (۲۵ × ۶۰) s = ۱۵۳۶g
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ینه 1 گز 12

بررسی گزینه ها:

گزينۀ 1: از انحلال 0/1 مول باریم اکسید در آب، 0/3 مول يون تولید می شود.

ن پنتااکسید در آب ۲ مول يون هیدرونیوم تولید می شود. گزينۀ 2: از انحلال هر مول دی نیتروژ

گزينۀ 3: از انحلال هر مول لیتیم اکسید در آب، دو مول يون هیدروکسید تولید می شود؛ بنابراین از انحلال 0/2 مول از آن در آب نیز 0/4 مول یون

هیدروکسید تولید می شود نه یون هیدرونیوم.

گزينۀ 4: بر اساس واکنش  با آب می توان گفت:

BaO(s) + H  O(l) →۲ Ba(OH)  (aq) →۲ Ba (aq) +۲+ ۲OH (aq)−

N  O  (s) +۲ ۵ H  O(l) →۲  

۲HN O  (aq)۳

 ۲H (aq) + ۲NO  (aq)+
۳
−

Li O(s) +۲ H  O(l) →۲ ۲LiOH(aq) → ۲Li (aq) ++ ۲OH (aq)−

N  O۲ ۵

[H  O ] =۳
+

 =
۰/۵ L

۱ mol H+

۲ mol.L−۱

ینه 2 گز 13

معادلۀ انحلال یونی  در آب به صورت زیر است:

واکنش خنثی سازی به صورت زیر است:

غلظت  در محلول اسید برابر است با:

بنابراین می توان نوشت:

Li  O۲

Li O(s) +۲ H  O(l) →۲ ۲LiOH(aq)

HBr + LiOH → H  O +۲ LiBr

H+

pH = ۱/۴ ⇒ [H ] =+ ۱۰ =−۱/۴ ۱۰ ×−۲ ۱۰ =۰/۶ ۴ × ۱۰ mol.L−۲ −۱

? g Li  O = ۲۰۰ mL محلول ×  ×  ×  ۲ ۱۰۰۰ mL
۱ L

۱ L محلول
۰/۰۴ mol HBr

۱ mol HBr
۱ mol LiOH

×  ×  = ۰/۱۲ g Li  O
۲ mol LiOH
۱ mol Li  O۲

۱ mol Li  O۲

۳۰ g Li  O۲
۲

ینه 1 گز 14

معادلۀ یونش هیدروفلوئوریک اسید به صورت زیر است:

HF (aq) ⇄ H (aq) ++ F (aq)−

x = [H ] =+ [F ]−

K  =a  ⇒
[HF ]

[H ][F ]+ −

K  =a  ⇒
[HF ]

x۲
x =۲ K  ×a [HF ]

⇒ x =  =۲ × ۱۰ × ۰/۸ × ۱۰−۵ −۲
 =۱/۶ × ۱۰−۷

 =۱۶ × ۱۰−۸ ۴ × ۱۰ mol.L−۴ −۱

[H ] =+ Mα ⇒ ۴ × ۱۰ =−۴ ۰/۸ × ۱۰ ×−۲ α ⇒ α =  =
۸ × ۱۰−۳
۴ × ۱۰−۴

 ×
۲
۱

۱۰ =−۱ ۰/۰۵
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ینه 1 گز 15

ن اکسایش انجام داده و عدد اکسایش آن افزایش یافته است. در سایر گزینه ها اتم نیتروژن واکنش ۱ با بقیه متفاوت است چون در آن اتم نیتروژ

کاهش عدد اکسایش دارد.

۱)  

اکسایش

  + O  (g) →  

۰

 

↓
N  (g)۲ ۲

+۲

 

↓
۲NO(g)

۲)  

کاهش

  + ۳H  (g) →  

۰

 

↓
N  (g)۲ ۲

−۳

 

↓
۲NH  (g)۳

۳)  +

کاهش

  + ۴M g(s) → ۴M g(NO  )  (aq) +  

+۵

 

↓
۱۰HNO  (aq)۳ ۳ ۲

−۳

 

↓
NH  NO  (g)۴ ۳ ۳H  O(l)۲

۴)  +

کاهش

  →  

+۵

 

↓
۲KNO  (s)۳

+۳

 

↓
۲KNO  (s)۲ O  (g)۲

ینه 2 گز 16

فرمول صابون جامد ۲۰ کربنه به صورت  است و واکنش این صابون با منیزیم کلرید به صورت زیر است:

از غلظت نمک خوراکی  حاصل به مقدار صابون شرکت کرده در واکنش می رسیم:

C  H  COO Na۱۹ ۳۹
− +

۲C  H  COONa(aq) +۱۹ ۳۹ M gCl  (aq) →۲ (C  H  COO)  M g(s) +۱۹ ۳۹ ۲ ۲NaCl(aq)

(NaCl)

? g صابون = ۴ L محلول ×  ×
۱ L محلول

۲/۵ × ۱۰ mol NaCl−۳

 ×
۲ mol NaCl
۲ mol صابون

 =
۱ mol صابون
۳۳۴ g صابون

۳/۳۴ g صابون

درصد صابون شرکت نکرده در واکنش =  ×
۱۶/۷

۱۶/۷ − ۳/۳۴
۱۰۰ = %۸۰

ینه 2 گز 17

معادلۀ موازنه شده به صورت زیر است:

با استفاده از نیم واکنش کاهش و شمار مول های  مصرف شده، شمار الکترون های مبادله شده را به دست می آوریم.

۲Al(s) + ۳Cu (aq) →۲+ ۲Al (aq) +۳+ ۳Cu(s)

در محلول Cu (aq) شمار مول های =۲+ ۲۰۰ mL ×  ×
۱۰۰۰ mL

۱ L
 =

۱ L
۰/۰۵ mol

۰/۰۱ mol Cu (aq)۲+

=RCu۲+ −  =
Δt

Δn  Cu۲+

−  =
(۸ × ۶۰) + ۲۰

۰ − ۰/۰۱
 =

۵۰۰
۰/۰۱

۲ × ۱۰ mol.s−۵ −۱

=RCu۲+
 ⇒RCu  =RCu ۲ × ۱۰ mol.s−۵ −۱

Cu۲+

Cu (aq) +۲+ ۲e →− Cu(s)

? mol e =− ۰/۰۱ mol Cu ×۲+
 =

۱ mol Cu۲+

۲ mol e−

۰/۰۲ mol e−
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ینه 4 گز 18

، شمار بسیار زیادی از مولکول های اسید، یونیده نشده باقی  مانده اند، می توان دریافت که اسید مربوطه ضعیف است چون پس از یونش اسید 

و بنابراین گزینه های "۱" و "3" که در آن ها اسید  به طور کامل یونش یافته است، رد می شوند. در هنگام برقراری جریان الکتریکی در محلول های

الکترولیت، یون ها به سمت قطب های ناهمنام حرکت می کنند؛ بنابراین گزينۀ "4" پاسخ صحیح خواهد بود؛ زیرا در گزينۀ "2"، یون ها به سمت قطب

همنام حرکت کرده اند.

HX
HX

ینه 2 گز 19

استیک با فرمول  دارای دو کربن با عدد اکسایش ۳+ و 3- است.

عدد اکسایش سایر گزینه ها به شکل زیر است:

CH  COOH۳

ینه 1 گز 20

: در محلول اسید 

در محلول آمونیاک:

HA

pH = ۴/۵ ⇒ [H ] =+ ۱۰ =−۴/۵ ۳ × ۱۰ mol.L−۵ −۱

(%α) درصد یونش =  ×
[HA]
[H ]+

۱۰۰

⇒ ۰/۲ =  ×
[HA]

۳ × ۱۰−۵

۱۰۰ ⇒ [HA] = ۱/۵ × ۱۰ mol.L−۲ −۱

pH = ۱۲۷/ ⇒ [H ] =+ ۱۰ =−۱۲/۷ ۲ × ۱۰ mol.L−۱۳ −۱

[H  O ][OH ] =۳
+ − ۱۰−۱۴

⇒ ۲ × ۱۰ ×−۱۳ [OH ] =− ۱۰ ⇒−۱۴ [OH ] =− ۵ × ۱۰ mol.L−۲ −۱

(α) درجه یونش =  

[NH  ]۳

[OH ]−

⇒ ۰/۲ =  ⇒
[NH  ]۳

۵ × ۱۰−۲

[NH  ] =۳ ۰/۲۵ mol.L−۱

 =
[NH  ]۳

[HA]
۰/۰۶
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با تغ�ر غلظت یون هیدرونیوم، غلظت یون هیدروکسید نیز تغ�ر می کند.
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   ⇒

(الف (  + H  O

۳ ↑

 H  )  Cr  O  → Cr  O  +  N
−۳

۴ ۲ ۲ ۷ ۲ ۳ N  ۲
۰

۲

(ب C  H  (  + O  ۳ ۵

۵ ↓

 O  )  → CO  + H  O +  N
+۵

۳ ۳ ۲ ۲ N  ۲
۰

۲
⎭⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎫

 

۳
۵
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صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن های گوناگون گیاهی یا جانوری مانند روغن زیتون یا دنبه با سدیم هیدروکسید تهیه می کنند. بر اثر ریختن

صابون درون مخلوط آب و روغن یک کلوئید ایجاد می شود.
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بررسی گزینه ها:

، سلول خورشیدی و باتری قابل شارژ تشکیل شده است. گزينۀ 1: چراغ خورشیدی یک ابزار روشنایی است که از لامپ 

توجه: باتری های قابل شارژ باتری هایی هستند که در آن ها واکنش های برگشت پذیر انجام می شود.

گزينۀ 2: در باتری ها بخشی از انرژی شیمیایی به انرژی الکتریکی تبدیل می شود.

گزينۀ 3: الکتروشیمی افزون بر تهیۀ مواد جدید به کمک انرژی الکتریکی می تواند در راستای پیاده کردن اصول شیمی سبز گام بردارد.

گزينۀ 4: یکی از راه های بهره گیری از انرژی ذخیره شده در فلزها اتصال ۲ فلز غیر هم جنس مانند (مس و آهن) در شرایط مناسب به یکدیگر است.

برای نمونه با یک تیغۀ مسی و یک تیغۀ آهنی و با میوه ای مانند لیمو می توان نوعی باتری ساخت.

LED
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بررسی موارد نادرست:

ب) کمتر بودن رسانایی الکتریکی هیدروفلوئوریک اسید نشان می دهد که در شرایط یکسان شمار یون های موجود در آن از محلول هیدروکلریک اسید

کمتر است.

پ) اسیدهای موجود در سرکۀ سیب و لیمو ازجمله اسیدهای ضعیف هستند.

Kت)  برای یک واکنش تعادلی در دمای معین، مقداری ثابت است و با تغ�ر غلظت واکنش دهنده ها تغ�ر نمی کند.


